

ТОВАРИЩ

(ОРГАН МИНУСИНСКАГО КОМИТ. Р. СОЦ.-ДЕМ. РАБ. ПАР.)

Адрес редакціи г. Минусинск, Рабочій Клубъ, Гоголевская улица № 57.

Пролетаріи всѣх стран, соединяйтесь!

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА НА ГАЗЕТУ „ТОВАРИЩ“

ЗА		ОБЪЯВЛЕНІЯ.
12 мѣс. 6 руб.	6 мѣс. 3 руб.	За строку пята: вперед
10 коп. 3 мѣсц. 1 руб. 60 к.		текста 25 п., позади 15 п.,
1 мѣсц. — руб. 60 коп.		для иногородних — 85 коп. и
		25 коп.

Газета выходит два раза в недѣлю.

Освобожденіе рабочих есть дѣло самих рабочих

Товарищи рабочие!

Дѣлайте сборы, увеличивайте число подписчиков на рабочую газету „Товарищ“.

Рабочая газета может существовать только на средства самих рабочих. Каждый рабочий должен читать свою рабочую газету, должен быть ея подписчиком. Собирайте среди товарищей средства на изданіе „Товарища“.

ГРАЖДАНЕ!

Нам необходимо пополнить ряды нашей гражданской милиціи

Просим всѣх, способных носить оружіе и желающих быть активными членами народной армии, стоящей на стражѣ завоеванной свободы, записываться в милицію. Запись принимается в Рабочем Клубѣ ежедневно с 6—8 час. в ечера

Начальник.

Город и Деревня.

В наше время, когда общее безтоварье дает себя знать очень остро всему населенію, часто деревенскіе жители говорят: „Пусть городскіе не дают нам товара, а мы им за это не дадим хлѣба“. И выходит так, что будто городскіе жители виноваты в том, что в деревню не попадает товара, будто у горожан есть товар и они не хотят дать его деревнѣ. Такое мнѣніе в корнѣ неверно и основано оно на простом недоразумѣніи и вот почему: всѣ государства современности построены так, что всѣ богатства находятся в руках капиталистов. Капиталистам принадлежат фабрики, заводы, рудники, соленные озера и проч. Все это находится в их собственности и всѣм этим они имѣют право распоряжаться по своему усмотрѣнію. Захотят будут содержать фабрику не захотят — закроют ее или продадут кому-нибудь.

И вот раньше в мирное время, когда жизнь государства текла нормально, только очень немногіе сознавали, что от такого владѣнія производством есть вред населенію. Но лишь только вспыхнула война, как очень многие увидѣли, что от владѣнія капиталистов производством приносит очень большой вред всему населенію данной страны. В самом

дѣлѣ, вѣдь война потребовала очень много всякаго рода товаров. Правительство завалило фабрикантов и заводчиков всевозможными заказами. Капиталисты имѣя в своем единоличном распоряженіи фабрики могли накладывать какіе угодно проценты прибыли, не считаясь совершенно с интересами государства. Отсюда стала искусственно создаваться дороговизна.

Но если до перелома, т. е. до революціи капиталистам выгодно была только дороговизна, то послѣ революціи положеніе измѣнилось еще в худшую сторону. Теперь уж они заинтересованы в сокращеніи производства. Дѣло в том, что богатство это главная сила капиталистов и только благодаря тому, что класс буржуазіи обладает этой силой, во всѣх государствах нашего времени всѣми дѣлами правят буржуазные классы.

Русскій трудовой народ, желая получить больше власти в государственном управленіи неизбежно должен был прійти к лишенію этой силы (богатства) капиталистов. А уступить богатства народу, очень не хочется буржуазіи. Поэтому буржуазія, желая остановить революцію и отпугнуть народ от новых порядков, намѣренно начинает сокращать производство. Этим самым она хочет создать вот ту экономическую разруху, которую мы сейчас уже видим и которая приносит неисчислимыя бѣдствія населенію.

Чтобы избавиться от этого искусственнаго сокращенія производства есть только один путь: это взять всѣ фабрики и заводы под контроль самого народа. У нас сейчас имѣется цѣлый ряд фактов, которые говорят, что капиталисты намѣренно там или здѣсь закрывают предприятия, не считаясь совершенно с населеніем.

Когда же будет все взять под контроль, то им тогда

можно будет не позволить закрыть или остановить предприятия, потому что от этого закрытія страдает все населеніе.

Виновато ли значит городское населеніе, состоящее в большинствѣ из трудящихся и немущих в безтоварьи? Несомнѣнно нѣтъ. Оно само страдает от этого безтоварья так же, как и деревенскіе люди. И не сомнѣнно не правы тѣ, которые винят город в безтоварьи. Нужно не винить все населеніе огулом, а объединившись с трудовой частью города добиваться полной власти Совѣтам, которые одни могут ввести контроль над производством и этим самым, положить правильный обмен потребленія между городом и деревней.

Протокол

Засѣданіе Сѣзда Совѣтов Рабочих и Солдатских Депутатов Средней Сибири, 7-го сентября 1917 в г. Красноярскѣ.

(Продолженіе)

III.

Резолюція о политикѣ совѣтов.

Россійская революція, низвергнувъ власть царизма перенесла центр тяжести политическаго значенія с правящих имущих слоев населенія, (буржуазія, помѣщики, бюрократія) на классы немущіе, эксплуатируемые (пролетаріат, деревенская и городская бѣдность). Особенно этот подвиг сказалея на мѣстах, гдѣ фактически все дѣло свободы, безопасности и урегулированія как экономических (аграрных, индустриальных, торговых и проч.), так и общественно-правовых отношеній перешло в руки Совѣтов Рабочих, и Солдатских и Крестьянских Депутатов. Кроме того, Совѣты являлись и являются дѣйствительными звеньями народногосударственнаго единства, создателями революціоннаго устройства страны, поскольку всѣ важныя мѣропріятія, как исходящія от центр. власти, так и осуществляемые по почину трудовых масс на мѣстах, могли осуществляться только через Совѣты или при их помощи. Ходом событій Совѣты фактически стали органами Верховной революціонной власти на мѣстах, вопреки политикѣ партій правительственных социалитов (меньшевики-оборонцы и правы-

социалисты-революционеры), стремившихся умалить их значение, низвести их на степень служебноподчиненных органов.

Политика соглашательства с буржуазией должна быть *безусловно* отвергнута.

Вся высшая власть в стране должна перейти в руки Советов, как в центре, так и на местах. Центральная Исполнительная власть должна быть составлена *исключительно* из представителей Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов, периодически избираемых на всероссийских съездах Советов. Центральная власть ответственна перед съездами Советов. Советы работают в согласии с Центральной исполнительной властью, оставаясь в то же время автономными, сохраняя за собой право общественно-революционной инициативы. В круг функций центральной исполнительной власти входят: военно-морское дело сухопутный и водный транспорт, почта и телеграф, финансы, общий контроль над хозяйственной жизнью страны (регулирование поземельных отношений между областями, общий контроль над продовольствием, производством и распределением) координирование органов местной революционной власти, сношения с другими государствами. Осуществляя решительное вмешательство во все сферы экономической и общественно-политической жизни, Советы действуют через экономические и профессиональные организации местного самоуправления: крестьянские поземельные комитеты, фабрично-заводские комитеты, продовольственные комитеты, кооперативы, профессиональные союзы, городские думы и пр.

По отношению к войне и миру Революционное Правительство (составленное из представительства Советов) принимает следующие меры:

«Наши разногласия.»

(Продолжение)

Социал-демократы меньшевики и социалисты революционеры, утверждая, что и они являются первыми защитниками интересов рабочего класса и крестьянства, приводят в свое оправдание такой довод, что и они добиваются земли для крестьян и улучшения условий труда для рабочих, но только через Учредительное Собрание. Однако, позвольте, хорошие господа! Что же такое тогда по вашему социальная революция? Что должно происходить в промежуток времени между свержением самодержавия и Учредительным Собранием. Меньшевики и эсеры отвещают: ничего; по крайней мере, никаких социальных (экономических) завоеваний не должно быть. И это в продолжение долгих месяцев! С легкой руки этих, партия благодаря их попустительству, буржуазия все время

оно обращается ко всем воюющим народам через голову их правительств с полным изложением условий мира без анекдот и контрибуций и на основе действительного права народов на самоопределение и с предложением немедленного открытия мирных переговоров.

Вместе с тем Революционное Правительство объявляет о своей готовности поддержать всеми имеющимися в его распоряжении силами и средствами, возникшие в других странах революционные движения и разчислить путь для мировой пролетарской революции (созыв международного социалистического съезда, разсылки делегаций, широкое распространение революционно-социалистической литературы и проч.).

Как центральной Совет, так и местными Советы напрягут все свои силы для содействия самоорганизации армии.

Россия находится в крайне тяжелом положении. Политика соглашательства, дряблости и нерешительности обезоружила революцию и вооружила контр-революционные классы. Острый кризис промышленности, растроянное транспортное, продовольственное разруха, переходившая в голод, предательская дезорганизующая роль буржуазии и командного состава, требует бесотлагательного установления диктатуры пролетариата и беднейшего крестьянства, перехода всей полноты власти к Советам Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов.

Принимая во внимание крайнюю серьезность момента и безусловную необходимость немедленного вмешательства Советов в дело продовольствия, производства и распределения, регулирования земельных отношений, Советы на местах приступают сейчас же к осуществлению всей полноты власти.

стремится оттягивать Учредительное Собрание. Еще бы! Как не откладывать им то самое Учред. Собрание, которое должно отобрать у них и землю, и сказочные барыши. Буржуазия это прекрасно понимает, — и только эсеры и меньшевики не могут понять этого. Они готовы попустительствовать в этих отрезках до тех пор, пока буржуазия совсем не спрячет Учред. Собрание в карман, на манер того, как это было сделано Столыпиным с осуществлением манифеста 17 октября 1905 года. Бедные эсеры и меньшевики совсем запутались. Они попросту испугались социальной революции. Они могли бы, они имели силу и власть немедленно отобрать землю от помещиков и обуздать капиталистов. Но они испугались этой власти, испугались сами себя. Вместо передачи земли крестьянам, вместо рабочего контроля над производством они попросту предиса-

Братья! пора наступила. Духом воспрянул народ. Все, в ком есть знание и сила, Выступим смело вперед. Все принесем для народа, Все за него отдадим. Вярте, что стинет невагода, Звайте, что мы побьдим!

Первая к жизни ступени. Надо достойно пройти — Пусть эти жалкия тьни. Ветали на нашем пути.

С нами соратник могучий — Честный и творческий труд, Жизни источник кипучий — Разум, св бодный от пут.

Долго влачили мы бремя, Долго мы ждали весны Съяли доброе сьмя.

Свѣтлой надежды полны. Больше не вызовет стона Грусть о несбыточных снах. Выше несите знамена, Будущность в наших руках!

Ис. М.

Полоса провокация.

Провокация — испытанное средством контр-революции.

Июньская бойня 48-года, сдача Парижа в 1871 году, провокация в тылу и на фронте в целях борьбы с революцией, кому неизвестны эти вброшенные приемы буржуазии?

Но видя в мире не пользовавшая буржуазия этим отравленным средством так нагло и безгранично как у нас в России.

Развѣ Рябушинскій не угрожал недавно открыто и всенародно, что буржуазия в крайнем случае не преминет прибѣгнуть к помощи „костлявой руки голода и нищеты“, чтобы сократить рабочих и крестьян?

И развѣ буржуазія уже не перешла от слов к делу, добившись закрытия заводов и фабрик, выбро-

ли, что социальная революция строго воспрещается. Бѣдные! Они забыли то что революция — это стихия, что в ней участвует не кука заговорщиков, подкупленных „жидовскими“ или „вѣмецкими“ деньгами. Они забыли, что социальную революцию нельзя задуть ни приказами „вѣннаго и морского министра“, ни даже приказами „министра-председателя“, что против нея бессильна всякая „твердая власть“ даже при полициях „крови и желѣза“. Только одному сумасшедшему „герою“ в исторіи, царю Керкену, пришло в голову обуздать стихію, когда он приказал своим войскам высѣчь море, за неповиновеніе, плетями.

И вот тут-то с нашими „героями“ началась исторія! Стихія не слушалась. Голодные крестьяне, никакие не желали „объединяться“ с помещиками; рабочие так же мало чувствовали родства с капиталистами, как и революционные солдаты к своим

свои десятки тысяч рабочих на улице?

Кто рѣшится сказать, что это случайность, а не план, разсчитанный на то, чтобы спровоцировать бойню и потопить в крови революцию?

Но главная сфера провокаций не тыл, а фронт.

Еще в мартѣ мѣсяцѣ говорили о планѣ вѣских генералов сдать Ригу, при чем это не удалось им сдать по „независящим обстоятельствам“.

В июль этого мѣсяца русскія войска очистили Тарнополь и Черновицы. Наймиты буржуазной печати в один голос обвиняли в этом солдат и нашу партію. И что же? Выясняется, что „отступление было спровоцировано“, что „измѣна была разграна, как по нотам, по заранее обдуманному плану, разсчитанному плану“. Причем определенно указывают на некоторых генералов организовавших автомобили, шнырявшие по армии и приказывавшие солдатам отступать.

Кто рѣшится сказать, что контр-революционеры — красвоаи, не вѣдают что творят?

Теперь дошла очередь до Риги. Телеграф принес извѣстіе о сдаче Риги, Наймиты буржуазной печати уже принялись травить солдат, якобы бѣгущих в безпорядкѣ. Контр-революционная ставка поет в один голос с „Вечери. Временем“, стараясь свалить вину на революционных солдат. Мы не удивимся, если сегодня начнутся на Пескомъ минифистации с лозунгом „долгой большевиков“.

А между тем телеграммы Войтинскаго, помощника комиссара под Ригу, не оставляют сомнѣній в том, что на солдат клеветают.

„Пред лицем всей Россіи свидѣтельству, телеграфирует Войтинскій, что войска честно исполнили все приказанія командного сое-

черносотенным генералам. Не смотря на уговоры и запрещенія крестьяне вѣт-нѣт за и отберут в каком-нибудь уѣздѣ помѣщичью землю. Рабочие окончателно расходились и почти всюду „самочинно“ ввели 8 часовую рабочій день. Солдаты в свою очередь, видя, что Правительство молчит, выходили из терѣнній и распорядились со своими деспотами — командирами.

Что было дѣлать правительственным партіям эсеров и меньшевиков и их ставленникам во Временном Правительствѣ — министрам социалистам? Социальныя завоеванія революции были строго воспрещены. Правда, правительственные социалисты сдѣлали это от себя и здѣсь видна рука той же буржуазии и их ставленников „министров капиталистов“, только эсеры и меньшевики и этого не видѣли. По им от этого не легче было. В буржуазии, капиталистах и генералах они искали защитников революции, „ста-

тава, или на ветрѣчу вѣрной смерти“.

Так пишет очевидец. А ставка все говорит о бѣгствѣ полков, кавенца на солдат.

А буржуазная печать все продолжает пѣть об „измѣнѣ“ на фронтѣ.

Не ясно ли, что контр-революционные генералы и буржуазная печать клеветала на солдат, исполняют какой-то то план?

Не ясно ли, что этот план, как двѣ капли воды, похож на другой план, разыгранный у Тарнополя и Черновиц?

Но ясно ли наконец, что откровенная в Россіи полоса провокаций является орудіем диктатуры империалистской буржуазии, полная ликвидация которой является первой задачей пролетариата и революционных солдат?

(Прод.)

по Россіи.

Уход президиума Петроградского Совета.

ПЕТРОГРАД, 5 сентября. В связи с принятием Петроградским Советом Депутатов предложенной большевиками резолюции о направлении деятельности Совета президиум в полном составе, в лицѣ председателя Чехилева, тов председателя Анисимова, Дана Скобелева, Церетели, Чернова рѣшили сложить полномочія. Перевыборы президиума состоятся в ближайшем общем собраніи Совета. Все члены прежняго президиума рѣшили снова выставить свои кандидатуры, чтобы дать Совету возможность переосмыслить принятую резолюцию в болѣе полном составѣ, ибо в засѣданіи Совета, принявшем резолюцию, предложенную большевиками отсутствовала большая часть членов солдатской секции.

Резолюція Петроград. сов. деп.

На засѣданіи Петроградскаго сов. деп. 9 сентября Принята резолюція об июльских событіях констатирующая, что методы расправы, применяемые временным правительством по отношению к действительным и мнимым участникам июльскаго движения ложатся неизгладимым пятном на юстиціе официальных руководителей страны. Июльское движение представляется, как, продукт военного заговора политической партіи большевиков против правительственной власти. Испытанные вожди рабочей партіи, преданностью своею доказавшие свою безавѣзную преданность дѣлу социализма и революции, избранные темными агентами германскаго империализма.

Оборона Петрограда.

ПЕТРОГРАД, 30 августа. Комитет народной обороны против контр-революции при Центральном Испол. Ком. выработал порядок вооружения рабочих. Завѣдываніе вооруженіем раб. возлагается на временный военный комитет. Все оружие должно состоять из строгого учета и выдаваться лишь по указанію органа, руководящаго вооруженіем рабочих. Вооруженіем катры рабочих входят либо в организацию городской милиции, либо в общія волонкерскія организации (ШТА).

Ворьба партій по вопросу о власти.

ПЕТРОГРАД, 6 сентября. Состоялась совѣщаніе фракцій Центральной Испол. Комитета Совета Депутатов по вопросу кризиса власти. Фракція большевиков признала момент подлѣанным для перехода власти в руки Советов. Меньшевики, в коопѣ козков (18 против 15), раздѣлились на три группы. Принята резолюція о необходимости приступить к организации ил демократиче-

скаго штаба. И со всей этой позорной лжи контр-революционной политикой буржуазии приходилось соглашаться нашим товарищам правительственным социалистам. Положение обижает. Раз пошел на соглашательство с буржуазией, пришлось дѣлать ей уступку за уступкой, пришлось опускаться со ступеньки на ступеньку, все ниже и ниже.

Буржуазія смѣлѣла. Оккупетав армию в дезорганизации, трусости, дезертирствѣ и предательствѣ, буржуазія потребовала устали своих командиров и генералов введенія в армию „жѣлѣзной дисциплины“, отмены свободы собраній, вплоть до смертной казни для солдат. И на все это пришлось соглашаться нашим социалистам-соглашателям. Попытка: правая рука у них не знала, что дѣлает лѣвая.

(Продолжение слѣдует.)

ском совещании такой власти, которая явилась бы непосредственно выразительницей широких слоев народа, на них опиралась и перед ними была ответственна. Во фракции эсеров выдвинулось два течения: первое, представляемое бывшим министром внутренних дел Авксентьевым, отмечало, что развал власти власти может привести к гибели страну и все завоевания революции, в виду чего необходима коалиция, хотя бы даже с кадетами, причем соглашение с ценовыми элементами должно быть заключено на конкретных условиях по каждому вопросу; второе течение, представляемое бывшим министром земледелия Черновым, склонялось к тому, что организация власти должна соответствовать настроению широких слоев населения.

В петроградской сов. деп. Вестник. ПЕТРОГРАД, 11 сентября. В ночном заседании петроградского сов. деп. кандидатами в демократическое совещание утверждены от большевиков Ленин, Зиновьев и Садовский от эс-еров Зейман и Болдырев, от меньшевиков Скворцов.

Против смертной казни.

ПЕТРОГРАД, 5 сентября. Городская Дума большинством всех против 16 постановила ходатайствовать о полной отмене смертной казни. Товарищами городского головы избраны: Луначарский, Артемьев и Книпович.

К. Р.

ПЕТРОГРАД, 9 сентября. Из речи министра Верховского. Неотложной задачей является сокращение численного состава армии, ибо ее количественный состав не отвечает экономическим силам страны. Народ не может содержать такой армии. Лишь одна десятая из призванных в войска действительно состояла в рядах бойцов, а девять десятых находилось в тылу. Поэтому решено сократить одну треть военных тыловых организаций и также ступены будут излишние лошади и повозки.

К. Р.

К учащимся.

Мы, учащиеся, должны организоваться, сплочиваться, соединиться в одну дружную семью, для создания единой свободной школы.

Так думают многие, но далеко не все. Не все желают переустройства школы. Одни привыкли учась не работать, другие опять думают, если они будут заниматься какой-либо организационной работой (чего не допускалось прежде), то пожалуй выходя из школы сдѣлаются с вполне определенными взглядами гражданами, а им нравится быть неоперившимися итеницами. Они привыкли думать, что школа никогда не преслѣдовала политических цѣлей, а общественная жизнь не должна ее касаться. Но эти господа совершенно забыли, не понимают или не хотят понять, что школа у нас всегда преслѣдовала политическую

цѣли, а именно старалась создать „фабрику вѣрнополанных“ (как выразился один из товарищей). Тѣ ученики считались лучшими, которые старались начальству казаться религиозными и всячески поддерживали учительский шпіонаж. В дневниках были правила для учащихся с приказом: „Ученики должны оставаться вѣрными и снимать фуражки не только при встрѣчѣ с государем или министром Народнаго Просв. но и с Губернаторами и Архіереями. В концѣ изложенія цѣлаго ряда подобных правил говорилось: „за нарушение выше изложенных правил ученик подвергается по постановленію Педагогическаго Совѣта строгому взысканію. Теперь я думаю понятно, что требовали от ученика — покорности, смиренія и уваженія к начальству, сдѣлав из него просто запуганнаго труса — так легче было держать его в кабалѣ. Наша цѣль, товарищи, созданія новой свободной школы, свободной и от различных религиозных вліяній, ибо школа должна давать только знанія необходимыя в борьбѣ за лучшую жизнь. И так давайте отдадим все свои молодые силы за пріобрѣтенія этих-же знаній чтобы помочь своим посильным трудом нашим братьям рабочим и крестьянам идти скорыми шагами по пути к царству социализма. Знайте, товарищи, что соединившись дружной семьей мы будем сила и что-нибудь сдѣлаем.

Разпылившись, же разединившись, даже будучи очень хорошими и добрыми мы ничего сдѣлаем, мы только будем великую цѣль освобожденія угнетенных, подменивать либеральными заплатками,

К. Л.

Стерегите заводы!

Горят заводы! В Питерѣ при подозрительной обстановкѣ почти в один и тот же день запылало и сгорѣло до праха нѣсколько фабрик, изготовлявших военное снаряженіе. Горѣли заводы на Уралѣ. Горят в Казани. В нѣкоторых случаях обнаружен поджог.

На днях в Москвѣ, на Прѣснѣ, горѣла Прохоровская мануфактура. Плотора мѣсяца фабрика стояла из за отсутствія топлива. Два-три дня тому назад работы возобновились. И вдруг пожар!

Мы не знаем, почему горят заводы. Но равнодушно мимо этого явленія мы не пройдем. Революціонный питерскій пролетаріат уже обратил на это дѣло свое вниманіе.

Безработица и так велика и с каждым днем нарастает. Каждый новый пожар выбрасывает на улицу новую толпу рабочих.

Есть определенные слои буржуазіи, которые стараются увеличить эту толпу. Есть определенные слои буржуазіи, которые стараются дезорганизовать, разстроить производство, уменьшить выработку. В своем озлобленіи против рабочаго класса, против революціи эти пораженцы, не смотря на провокаціи их генералов на фронтѣ, еще не смѣют мечтать о широком локаутѣ и принуждены довольствоваться скрытым, пуская пока на рабочей класс ядовитыя облака клеветы, вызывая в податливых слоях образованнаго и необразо-

ваннаго мѣщанства панику и злобу против рабочих.

Пора рабочим приступить к охранѣ своих заводов и стеречь их от всех, хотя бы и от собственных их хазяев. В Петроградѣ на каждом заводѣ организуются уже заводскія дружины. Дружины эти не дѣтским оружіем должны вооружиться: дружины эти должны быть хорошо вооружены.

Если хозяин увѣряет, что он заинтересован в цѣлостности своего завода, пусть даст денег на его охрану. В работѣ заводов заинтересован город, государство, заинтересованы все. Рабочіе не должны ждать, пока под разными предлогами на заводах не будет разставлена какая-либо другая охрана. Это дѣло рабочіе должны взять в собственные руки, и как бывало не раз, оружіе нападающаго направить против него самага.

Стерегите свои заводы! Вооружайтесь!

Ив. Слесарев

ХРОНИКА.

Кто ведет агитацію против кооперативов?

4 го сентября с. г., когда я переправлялся через Тубу на Городчанском паромѣ мнѣ пришлось наблюдать слѣдующую сценку: Довольно солидный гражданин, окутанный с ног до головы непромыкаемым плащем стоял на телегѣ и очень громко взывал к собравшейся около него довольно порядочной группѣ мужиков. Смысл его рѣчи был таков: все зло, вся дороговизна, все безтоваріе от того, что вездѣ и всюду расплодился потребилки и кредитные т-ва. Почему масло дорого? Потому, что Кредитный Союз набивает цѣны. Почему мы сидим без сахара керосину и ситцу? Потому что вездѣ стараются открывать потребилки и совершенно не дают возможности жить честному торговцу. „И, если вы не уничтожите этих потребилок, закончивает оратор, то все в скором времени останется без хлѣба“.

Вхавшій со мною ящик стал очень рѣзко и умѣло доказывать говорившему неогновательность его выводов и между ними начался очень крупный разговор.

Разговор это неизвѣстно чѣм бы кончился, если бы мой ящик не спросил фамиліи оратора. Но это послѣднее обстоятельство сразу заставило краснорѣчиваго оратора сбавить пылу и дало его оппоненту большой козырь в руки. Оказывается, говорившій такую погромную рѣчь был не кто иной, как деревенскій кулак, бывшій в старыя времена кабатчиком, а потом сдѣлавшійся скупщиком — нѣкто Шакоданов, извѣстный, по словам ящика, всей округѣ, как фальсификатор вина.

И вот такіе личности, из бывших торговцев и скупщиков, по всему уѣзду стараются всеми силами возмутить населеніе против нашего молодого, но быстро развивающагося сойчас кооперативнаго движенія. Видя в развитіи коопераціи свой конец они всячески стараются скомпрометировать это движеніе, указывая на возможные ошибки и недочеты руководителей кооперативов и взваливая все бѣды нашей современности на это еще новое явленіе. Но так или иначе а очень значительная часть населенія уже поняла значеніе кооперативов и насколько может всегда старается этим „доброжелателям“ давать должный отпор.

Н. Непомнящій

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДАЕТСЯ пролетка Боровая улица № 47.

Редактор Ю. П. Гавен